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關於立法會黃潔貞議員書面質詢的答覆

遵照行政長官的指示，經徵詢教育及青年發展局意見，本人對立

法會 2023 年 4 月 14 日第 367/E281/VII/GPAL/2023 號公函轉來黃潔

貞議員於 2023 年 3 月 31 日提出，行政長官辦公室於 2023 年 4 月 14

日收到之書面質詢，回覆如下：

“家庭友善政策”是以支援家庭功能和加強家庭凝聚力為目標，

實現社會和諧的一個重要組成部分。隨著近年澳門社會環境的轉變，

特區政府對於育有嬰幼兒和新婚夫婦的家庭，提供不同的支援。透過

跨部門合作，推動在公共場所增設育嬰室和哺乳室等設備；完善托兒

服務規劃；持續推動“澳門婦女發展目標”，關注家庭友善政策，推

動男女共同承擔家庭責任，建立健康和諧家庭的社會氛圍。

為預防及減少家庭問題發生，社會工作局持續與社會服務機構合

作，共同探討減少家庭問題的預防策略，推動家庭生活教育的各項工

作。因應家庭生命週期中不同階段的需要，提供相應的教育活動，讓

家庭及早學習和做好準備，鞏固家庭關係和提升家庭功能，從而減低

家庭發生嚴重問題的機會，促進和諧的家庭關係。

過去兩年，社會工作局和教育及青年發展局陸續結合社區、學校、

企業及網絡平台舉辦各項活動，提升居民對家庭生活教育的認識，藉

以建立正面的家庭觀念和家庭關係。開展不同的親職教育活動，推廣

父母親共同承擔親職；透過組成“推廣父職參與工作小組”，宣導父

職參與的重要性；推出以青年家長為對象的“青年家庭系列”活動；

推動學校成立家長會，開展家校合作活動；與多所大型企業簽訂“合

作意向書”，主動走進企業為企業員工提供家庭教育培訓，並鼓勵企

業將親職教育課程加入員工培訓項目，讓更多雙職及輪班工作的家長



2
社 會 工 作 局  格 式 六 （ 電 子 版 本 ）

I A S  –  M o d .  6  ( V e r s ã o  E l e c t r ó n i c a )
A 4  規 格 印 件  2 0 2 1 年 9 月

F o r m a t o  A 4  I m p .  S e t e m b r o .  2 0 2 1

或準家長學員提升教養技巧；結合線上線下方式，製作網上自學資源，

推出“家庭生活教育資訊網”和“親職教育資訊網”，分享育兒及教

養資訊。踏入 2023 年，家庭生活教育的工作將重點在“推廣婚姻觀

念”、“強化婚姻教育”和“推廣生育準備”上，推動適婚人士建立

互相尊重及支持的婚姻觀念，及早共識生育計劃，建立正向家庭觀，

從而減低家庭破裂的機會。未來兩年，家庭生活教育將以“家庭性教

育”及“家庭資源管理”作為重點，向居民推廣相關議題的認知和概

念。

《家庭政策綱要法》（下稱《綱要法》）自頒佈以來，各公共部門

均按照該法律的原則，制定相應的法律法規和政策，以推動《綱要法》

內家庭政策目標的有效落實。在現行《民法典》和《刑法典》內，均

有涉及家庭、婚姻、未成年人、扶養等的規範，明確了家庭及成員的

權利和保障。而透過現行多條的單行法規，進一步提高了家庭在衛生

醫療和非高等教育方面的條件，以及為低收入、單親、長者或殘疾人

士等家庭提供了相應的支援。故此，現階段特區政府未有修訂該法的

計劃。

最後，特區政府感謝黃潔貞議員對有關事宜的關心和建議。

社會工作局局長

韓衛
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